

一念善 一念安

——江西宝峰禅寺传承千年的防火秘密

文 / 图

黄文吉



宝珠峰下，泐潭之滨，石门古刹千年传承。

几度兴废、历经沧桑，禅宗圣地述说斗“火”故事。

大和尚说，一念善，一念安，心中有“火”，方得清净之地。

施主，请留步

西出南昌，车沿溪涧疾驰。在越过谌母岭，穿过大梓河后，可见路两旁古木参天，清流潺潺，如诗如画。约一个半小时的车程，拐过最后一个弯，来到六合大街，迎面有一座大牌楼，牌匾上写着“马祖道场”四个大字，四柱三门七檐，琉璃瓦覆顶。这里便是巍峨壮观的宝峰禅寺，它位于江西省宜春市靖安县宝丰乡宝珠峰下。

初临宝寺，心生虔诚，遂置 2

根大香烛、6 根小香烛，欲入殿参拜。然甫一入寺，便被一和尚拦住。“阿弥陀佛，施主，请留步，寺内禁止焚烧大香，请在殿前燃用。”和尚慈祥地说道。

和尚法号昌行，对于为何不能在寺内焚烧大香烛，昌行法师并未解释。但看到寺院内建筑多为木质结构，不难猜到缘由。宝峰禅寺从水潦开基，至今已有 1250 多年的历史，期间几度兴废、历尽沧桑。”昌行法师面带微笑，娓娓道来。

唐会昌五年（845 年）宣布灭佛起，共计拆毁大、中寺院 4600 所，小庙 4 万所，还俗僧尼 26 万余人，是佛教传入中国以来受打击最大的一次，“宝峰禅寺之前身泐潭寺也没能幸免。”昌行法师双手合十：“阿弥陀佛，吾佛保佑，当



▲ 佛学院二院

时寺内僧人及时把马祖舍利迁移他处，(本寺)才得以保存。”

1939年日军人侵宝峰寺，放火烧毁殿堂和佛像，财物洗劫一空，全寺只剩下三幢殿堂和数堵残墙，僧人四散，香火中断。“直到1945年抗日战争胜利，香火才得以重燃。”1992年11月25日，一诚法师应靖安县人民政府之请，驻锡宝峰，励精图治、苦心经营，在一片废墟上鸠工重建，历时7个春秋，千年古寺方得重见天日。

为保持寺庙的传统建筑风格，宝峰禅寺内大部分还保留原有的木质结构，各大殿堂墙体虽普遍换为青砖，但屋梁、横梁仍以木头为主，丝帘、佛毯等传统物品也一直保留。

历经千年兴废，僧侣们倍加珍视这方清静之地。虽然没有战火的

焚烧，不受特殊历史时期政治因素的打击，但防火、防祸之心时刻不敢忘。“刚才阻拦的原因，想必二位施主已然明了，还望见谅。”昌行法师满目真诚。

烈火扰清修

随昌行法师一起入寺，巍巍殿门两侧各有一只猫儿慵懒而坐，那姿势像极了打坐听经。右侧花猫身后有一具灭火器，灭火器旁有一道小门，上书“器材室”三个字。昌行法师介绍，在寺内各殿堂放置灭火器，始于2006年。那一年到底发生了什么？那扇门后面藏着什么？看到我们一脸好奇，昌行法师笑了笑：“施主一会儿便知。”

来到“天王殿”，殿前摆着一个黝黑的铁质香炉，炉内檀香阵阵。“既然有香炉，为何殿前还要额外

摆放一个四方的铁皮箱子？”心中再次升起疑问，观其黢黑的外表，显然也是用来放置香烛的啊。香炉旁的小师傅心直口快：“宝峰禅寺香火非常旺盛，尤其每年重阳节期间的孝文化节，几乎每两个小时就要清理一次香炉。檀香燃尽后，香灰溢出不仅影响环境，还可能伤人甚至引发火灾，所以，我们专门做了个大香箱。”

穿过“天王殿”，便来到“大雄宝殿”。首先进入视野的是一方散发古气的大水池，池中鱼儿悠游，池畔古柏青翠，景象极美。昌行法师介绍，这里既是功德池，更是太平池。以前二殿一旦发生火灾，僧侣们可快速引池中之水灭火。

在“大雄宝殿”内，供桌上的情景颇为古怪。除了一盘搁置在铁盘上的檀香正在燃烧，寺内常见的

▼ 消防大队定期进行消防检查与指导





▲ 不一样的防火警示语



▲ 大门一侧的护卫猫与灭火器



▲ 历尽沧桑的消防水桶

香烛和油灯失去了踪影，取而代之的是电烛和电莲花灯。“自古寺庙多火灾，宝峰禅寺历史上也多受火灾。”昌行法师回忆，自2002年从五台山到宝峰禅寺修行以来，宝峰禅寺曾三历火劫。“所以我们专门设立了器材室，配了些灭火器材。施主刚看到的那扇门，便是存放灭火器材的库房。”

入庙后的第一场火，昌行法师已经记不清具体年份，只记得那一次是老鼠作祟。“‘大雄宝殿’中悬挂高香的绳子被老鼠咬断，掉下来的香把帷幔烧着了。当我赶到的时候，殿内已经燃起熊熊大火，我们赶忙到外面的水池里取水灭火。”

那起火灾可谓损失惨重，至今昌行法师仍心痛不已。

第二场火发生在伽蓝殿，时间是2005年。当时是放在供台上的塑料花被香烛烤着，燃烧的塑料带着火苗滴到了木制的供台上，把供台烧着了。这一场火，再一次给寺内僧侣敲响了防火警钟。从那一年

起，宝峰禅寺所有供台上的塑料制品全部换为鲜花，之前使用的油灯也全部更换为美观且安全的莲花造型的电灯。同时规范了敬香制度，寺院禁止香客将长香、大香带入内堂，原本插放长香的大香炉被移至寺外开阔地。同时，寺院在二进的“天王殿”前额外设置了一个长方形大铁箱，“疏导”鼎盛的香火。

2006年，寺院专门成立了僧侣消防队，由昌行法师任队长兼一班长，学文法师兼二班长。僧侣消防队目前有14名成员，主要负责参禅时期院内的安全，日常的消防安全工作还是保持课堂负责的传统。

“第三起火灾发生在2009年，因香客用火不慎引起。那时僧侣消防队已经成立了3个年头，各殿堂都配备了灭火器，法师们及时赶到用灭火器灭了火。”昌行法师言道。

灭火亦是修行

昌行法师说，宝峰寺僧侣消防

队成立之初仅有4人，装备也是最简单的灭火器。近几年，在靖安县公安消防大队、宝峰镇派出所的帮助下，僧侣消防队配备了机动泵、灭火战斗服、防护头盔、水带水枪等装备，队伍人数也扩展到现在的14人。

宝峰寺僧侣消防队“升级”后，灭火真功夫与日俱增。昌行法师说，14名队员会不定期的到消防队与消防官兵学习“取经”，每月消防队的官兵还会到寺院里指导防火工作。

佛说，日行一善，功德千秋。僧人们在修行之余，也不忘公益慈善。除了在寺院内“看家护院”，宝峰寺僧侣消防队还义务承担起了周边15公里范围内的灭火救援任务。昌行法师说，修行即修心，救火救援与行善是相通的，这正是“救人一命胜造七级浮屠”。

这样的例子，屡见不鲜。2009年，宝峰禅寺邻近的山林发生火灾，由于火灾地点离消防大队较

远，官兵还在赶来的途中时，寺院的僧侣们便先赶到现场。众僧侣一边用手抬机动泵、消防水桶等设备救火，一边口诵经文。有时，出动的不仅是僧侣消防队，还有可能是全寺法师。

2011年10月，宝峰镇上一排60年代建造的老店面起了大火。收到消息后，方丈衍真法师带领寺内60余名僧人，携带灭火器奔赴现场灭火。在现场，昌行法师和学文法师带领着僧侣消防队员利用机动泵抽水进行灭火。半小时后，靖安消防队赶到现场，在僧侣、消防官兵、公安民警、镇里干部、群众多种力量的联合扑救下，这起大火被扑灭，没有造成人员伤亡。

有人问衍真法师：“出家人本远离世俗，缘何穿起了消防服？”衍真法师笑道：“出家人以慈悲为怀，修行修心，穿什么衣服不重要，重要的是他是否心中有佛，是否在行善，在为社会服务。”自此以后，宝峰镇的人都知道，禅寺内也有一支消防队，他们不仅念经修行，也会灭火救援。于是，居民有困难、遇灾情时，便开始向宝峰禅寺求援。

2014年夏，宝峰镇发生内涝，有居民家中被淹。凌晨2时，居民跑到宝峰禅寺求助。昌行法师闻讯，当即带领队员，携机动泵等救援装备赶到镇上，连夜帮灾民清理积水。随着寺外救援次数的增多，宝峰禅寺僧侣消防队开始远近闻名。面对

社会上的良好评价，昌行法师双手合十：“阿弥陀佛！出家人修行的真谛就是要慈悲为怀，修善法无内外之分，都是分内事，不能只问自家的事，不管外面的事，但凡众生有困难，只要说一声，我们都会去帮忙。”

愿天下无火患

不仅灭火，宝峰禅寺在防火上也是成效显著。

宝峰禅寺的藏经楼和香客厨房是僧侣们防火的重点。绿树掩映下的藏经楼内，存放着宝峰禅寺大量的经书古籍，一旦起火将不可挽回。为此，宝峰禅寺筹资近20万元，将包括藏经楼在内的所有电气线路，更换为铜芯绝缘导线并穿管保护。为香客准备斋菜的厨房，宝峰禅寺更是重点防范——煤气罐要定点存放、禁止外人入内、僧侣消防队员定期巡查……2015年7月的一天，昌行法师路过厨房时，发现有几个煤气罐露天摆放在厨房外，当即通知厨房人员清理。

在日常防火之余，宝峰禅寺同样也着力解决因地势较高带来的水源缺乏问题。2013年秋，宝峰禅寺筹资近60万元兴建了一个蓄水量达500吨的高位消防水池，将距寺院7公里远的山泉水引进寺院，并在寺院内设置室外消火栓30个，形成常高压消防给水系统，确保一旦发生火灾能够及时有效出水扑救。

防火方面，宝峰禅寺同样“修己亦渡人”。在供香客取阅的免费书台，一本名为《宝峰寺僧侣消防队》的绿皮小册子格外引人注目。翻开一看，小册子中不仅有宝峰禅寺的“防火之道”，还有不少诸如“消防三字经”“火灾逃生自救12招”等防火、逃生知识。这样的小册子，宝峰镇的居民几乎人手一册。

此外，宝峰禅寺还把消防课列入了佛学院学员们的必修课。原来，江西佛学院就坐落在宝峰禅寺，共开设了预科、正科、研究生三个班，每个班学习2年。学员们来自全国各地，肄业后再回归各地，成为全国各地寺庙的管理人员。“每个班的学员都要学习消防知识理论课，技能课我们一般会安排在劳动期间。”监院常觉法师介绍说。

“在宝峰禅寺学到消防知识，掌握灭火逃生技能，再传播到全国各地，我们的消防宣传可谓遍地开花。”靖安县公安消防大队大队长毛育春说道。从常觉法师口中，我们得知靖安县正在建设法药寺，计划是要参照宝峰禅寺模式。可见，消防安全是法药寺建设的第一步。

这真是一次静心之旅！古柏苍翠、佛号经声，而守护这片安宁的，是僧人们坚守千年的心中之“火”。临行前，昌行法师送我们至寺门外，双手合十道了句“愿天下无火。”那一刻，我心中莫名感动。